
※テキストスタイル、進学クラスの教材見本です。

下記の黒字が今回の掲載回です。添削問題は１／2回分を掲載しています。



現代における日本の社会の特徴と課題について押さえよう
❶　少子高齢社会…日本では，少子化と高齢化が同時に進行し，総人口に占める高齢者
の割合が高くなっている。

❷　持続可能な社会…将来の世代の利益をそこなうことなく，現在の世代の幸福を満た
す社会。

現代日本の特徴と課題

１ 現代社会の特色

要 点 要点を読んで重要なポイントを確認しましょう。

30分

【１】少子高齢化
①少子高齢化とは
▪少子高齢化：子どもの数が減少し，総人口に占める高齢者の割合が高くなること。
▪少子化の原因…結婚する年齢の上昇や，結婚しない人の増
加，働きながら子どもを育てづらい環境であることなどによ
り，合

ごう

計
けい

特
とく

殊
しゅ

出
しゅっ

生
しょう

率
りつ

が低下。
　… 合計特殊出生率：１人の女性が一生に産む子どもの数の平

均。
▪高齢化の原因…医療技術の進歩などにより平均寿命が延び
る。
　→日本は世界に類を見ない少子高齢社会となっている。

②少子高齢化の対策と課題 ▼よく出る

▪少子高齢化が進むと，高齢者を支えるための公的年金や医療保険，介護保険などの社会保障
にかかる費用が増大し，それを負担する生産年齢人口（15～64歳の人口）は減っていくため，
国民１人あたりの負担が重くなる。
▪少子化対策…出産・育児をしやすい社会をつくることが求められる。
→出産・育児にかかる費用の支援や保育所の整備などが進められる。
▪高齢化対策…高齢者福祉の充実と，国民の経済的負担の軽減をいかに両立させていくかが大
きな課題となっている。
→バリアフリーや介護制度などの整備とともに，高齢者がいきいきと活躍できる場の提供を
進める必要がある。
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要点学習 公民：現代の社会
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【２】持続可能な社会 ▼差がつく

①経済成長とその影響
▪高度経済成長：1950年代後半からの約20年間で日本経済は急速な発展を遂げる。
　…重化学工業の発展が経済成長を支える。
▪工業の発展の一方で，各地で住民の健康を奪う公害が発生する。
…四大公害病（水

みな

俣
また

病
びょう

・四日市ぜんそく・イタイイタイ病・新潟水俣病）の被害は深刻。
▪経済成長に伴う環境の悪化やエネルギーの大量消費などの問題点を教訓に，環境問題や公害
問題などへの対応が進む。

②持続可能な社会とは
▪持続可能な社会：将来の世代の利益をそこなうことなく，現在の世代の幸福を満たす社会。
…環境・資源の面だけでなく，経済的な発展や防災の取り組み，平和の維

い

持
じ

や人権面での配
慮など，さまざまな課題を解決するうえで，持続可能性を意識する必要がある。

▪持続可能な社会を実現するためには，私たち一人一人が社会参画して，積極的に課題に取り
組む必要がある。

③循
じゅん

環
かん

型
がた

社
しゃ

会
かい

▪20世紀には工業化が進み，人々の生活が豊かになる一方で，環境破壊が進んだ。
→省エネルギーや資源の再利用の促進による循環型社会の実現が求められる。
…資源に限りがある地球の中で，環境破壊を起こさない範囲で環境や資源を利用・消費し，
資源の循環をはかりながら，地球規模の生態系を維持していく努力が求められる。

循環型社会

（製造・流通など）
生産

（再生・焼却など）
処理

（埋め立て）
最終処分

天然資源の投入

消費・使用

廃棄

…廃棄物の発生の抑制
①リデュース

…再使用
②リユース

…再生利用
③リサイクル

④熱回収

⑤適正処分

天然資源消費の抑制

CJP3AA-Z1J1-02



現代の日本と世界とのかかわりについて押さえよう
❶　グローバル化する世界…地球規模の問題を解決するための国際協力や多文化共生
の取り組みが重要な課題。

❷　情報社会…情報化の進展により，大量の情報がやりとりされ，情報が重要な役割を
果たす社会が出現。

現代日本と世界

【１】国際社会と日本のかかわり  ▼よく出る

①グローバル化
▪グローバル化：世界の一体化。政治・経済・文化などの諸分野で地球規模での結びつきが強
まっている。
…輸送手段の発達により，国境を越えての人・物などの移動や流通が容易になり，ＩＣＴ（情
報通信技術）の発達により，世界各国の情報を簡単に入手できるようになる。

▪経済のグローバル化により，生活が便利になる一方で，自国の商品のみでは生活が成立しな
くなり，国どうしの経済格差の広がりも生じている。

②国際競争と国際分業
▪国際競争…貿易が盛んになったことで，国内だけでなく他国の製品との価格や質の競争が生
まれる。
▪国際分業…それぞれの国が有利に生産できる産業に力を入れて商品を輸出し，不得意な産業
については外国からの輸入に頼ることで，自国で生産する場合より効率よく商品を手に入れ
ることができる。

③日本の食料問題
▪食生活の多様化や，外国製の食料が安価に輸入できるようになったことにより，日本では食
の国際化が進む。
→日本の食料自給率は低下傾向にある。

　輸入食品の増加に伴い，その安全性にも関心が高まっています。日本では食品への利用が認め
られていなかったり，安全性が確認されていなかったりする成分を含む食品が，輸入品として日
本国内に入ってくる可能性もあり，法や検査制度の整備が求められます。

ちょっとくわしく 「輸入食品の安全性」

03CJP3AA-Z1J1-



④国際協力
▪グローバル化が進み，一国では解決できない地球規模の問題に対する国際協力が求められる
ようになる。
…環境問題や地域紛争，国家間の経済格差など。
▪政府開発援助（ＯＤＡ）：先進国の政府機関が行う発展途上国への経済援助。
▪平和維持活動（ＰＫＯ）：国際連合（国連）が監視団などを派遣し，紛争地域の停戦監視や
治安維持などにあたる活動。
…日本は，1992年にＰＫＯ協力法（国連平和維持活動協力法）を制定する。
▪国際連合や政府機関以外に，非政府組織（ＮＧＯ）とよばれる民間の組織もさまざまな分野
で活躍している。

⑤多文化共生社会
▪国家の枠を超えた経済活動や情報のやりとりが盛んになったことにより国際化が進み，日本
に住む外国人，外国に住む日本人が増加。
▪異なる文化や価値観を尊重し合い，協力していく多文化共生社会の形成が求められる。
…制度の整備だけでなく，一人一人の理解や協力が必要。

　NGOは国家の政治的利害による制約を受けにくいことが特徴で，組織形態や規模もさまざま
です。人権・環境・保健医療・スポーツ・教育など，さまざまな分野にＮＧＯが存在しています。

ちょっとくわしく 「ＮＧＯ」
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【２】情報化　
①情報化とグローバル化
▪情報化：情報が大量にやりとりされ，それらが重要な役割を果たすようになること。情報化
が進んだ社会を情報社会とよぶ。
…インターネットやコンピュータ，携帯電話・スマートフォンなどのＩＣＴ（情報通信技術）
の発達により，情報化が進む。

▪情報化の進展は，国境を越えた情報のやりとりを可能とし，グローバル化の一因となる。

②マスメディアとインターネット
▪マスメディア：不特定多数の人々に大量の情報を伝達する手段。活字メディア（新聞・雑誌
など）・音メディア（ラジオなど）・映像メディア（テレビなど）などがある。近年はインタ
ーネットの役割が拡大している。
▪マスメディアは情報を不特定多数の人々に伝えられるため，政治に関する情報の提供や文化
の普及に大きな役割を果たす。
…一方で，誤った内容の報道や特定の立場にかたよった報道が行われると，人々を誤った方
向に導く危険性がある。

▪インターネット：世界中に張りめぐらされたネットワーク（通信網）のこと。世界中の情報
を瞬時に得たり，情報を交換したりする手段となる。
…商品の売買や金銭のやり取りなどもインターネットを通じて行われるようになる。

③情報社会の発達
▪ＩＣＴの進歩により，大量の情報（ビッグデータ）を収集し，さまざまなかたちで活用でき
るようになっている。
▪人工知能（ＡＩ）：コンピュータが多くの情報をもとに，人間の頭脳のようにみずから判断
したり学習したりする技術。
　…小売店での売上予測や災害の予測など，さまざまな分野で活用される。

日本における情報通信機器の保有状況

（％）
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情報ネットワークによるつながり

在宅勤務ゲーム・ビデオ
・通信カラオケ

オンライン
ショッピング

家庭の外で得ていた情報を家庭にいながら得ることができる

など

医療

遠隔地から診断できる
システム

新聞・ニュースなどの
データベース

など

ネットワークで情報を伝える

個人・家庭

企業

本社

支社
工場支社

他の
企業

パソコン

④情報社会の課題 ▼差がつく

▪インターネットは便利な反面，その普及によって，個人情報の流出やインターネットを用い
た犯罪の増加といった問題も発生している。また，だれでも簡単に情報を発信できるため，
不正確な情報が広まるおそれがある。
…情報をうのみにせず，取

しゅ

捨
しゃ

選
せん

択
たく

して正しく活用する力（情報リテラシー）と，情報を悪用
せず正しく利用・発信していく態度（情報モラル）が必要。

▪情報リテラシー…マスメディアからの情報を主体的に読み取る力を，とくにメディア＝リテ
ラシーとよぶ。
▪情報モラル…自分や他人の個人情報をインターネット上に不用意に公開しないことや，著作
権を考慮することなどが求められる。
▪コンピュータを使う能力の違いによる情報格差（デジタル＝ディバイド）が広がっている。

　ＩＣＴの発達により，通信機器以外にもさまざまなものがインターネットに接続され，そこか
ら得られる情報が活用されるようになりました。たとえば，電化製品がインターネットと結ばれ，
家から離れていても操作したりようすを見たりすることができるようになっています。このよう
なしくみをＩｏＴ（Internet of Things：モノのインターネット）といい，わたしたちの生活様
式にも変化をもたらそうとしています。

ちょっとくわしく 「ＩｏＴ」
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確 認 問 題
次の問に適する答を，それぞれの【語群】の中から１つ選び，丸をつけなさい。

問１　現代の世界では，政治・経済・文化などの諸分野で地球規模での結びつきが強まる
［　　　］化が進んでいます。［　　　］に入る語句は，次のうちどれですか。

【語群】 少子高齢　　　情報　　　グローバル

問２　日本の食料自給率は，［　　　］する傾向にあります。［　　　］に入る語句は，次の
うちどちらですか。

【語群】 上昇　　　低下

問３　先進国の政府機関が行う発展途上国への経済援助を［　　　］といいます。［　　　］
に入る語句は，次のうちどれですか。

【語群】 ＮＧＯ　　　ＰＫＯ　　　ＯＤＡ

問４　国際社会では，政府機関以外に，［　　　］とよばれる民間の組織もさまざまな分野で
活躍しています。［　　　］に入る語句は，次のうちどれですか。

【語群】 ＮＧＯ　　　ＰＫＯ　　　ＯＤＡ

問５　新聞やテレビなどのように，不特定多数の人々に情報を伝達する手段を［　　　］とい
います。［　　　］に入る語句は，次のうちどれですか。

【語群】 情報リテラシー　　　マスメディア　　　インターネット

01CJP3AA-Z1M1-



確認問題の解答

問１　グローバル
問２　低下
問３　ＯＤＡ

Point 　ＯＤＡ（Official Development Assistance）は政府開発援助の略称
です。

問４　ＮＧＯ
Point 　ＮＧＯ（Non-Governmental Organization）は非政府組織の略称で

す。
問５　マスメディア

02CJP3AA-Z1M1-



 　次の にあてはまる語句を書きましょう。

現代日本の歩み

① ：1950年代後半からの日本経済の急速な発展。

▪重化学工業の発展。

▪公害の発生…四大公害病（水俣病・ ② ・ ③ ・ 

新潟水俣病）。
　　→以後，環境問題や公害問題への対策が進む。

④ ：将来の世代の利益をそこなうことなく，現在の世代の幸

福を満たす社会。

 　次の にあてはまる語句を書きましょう。

国際社会

化① 政治・経済・文化などの諸分野で地球規模での結びつき
が強まっていくこと。

国際競争
輸送手段の発達によって貿易が盛んになったことで，国
内だけでなく他国の製品との価格や質の競争が生まれ
る。

②
各国が自国で有利に生産できる産業に力を入れて商品を
輸出し，不得意な産業は輸入に頼ることによって，効率
よく商品を手に入れることができる。

さまざまな国際協力
▪政府開発援助（ODA）
▪国連の平和維持活動（PKO）

▪国際連合（国連）や政府機関以外にも，非政府組織（ ③ ）とよばれ

る民間の組織も活躍している。

１

２

30分
応用学習 公民：現代の社会
現代社会の特色２

書 い て 確 認 ワ ー ク
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 　次の にあてはまる語句を書きましょう。④・⑤では適当な語句に○をつけましょ
う。

情報化

①

…不特定多数の人々に大量の情報を伝達する手段。活字メディア（新聞・雑誌など）・音メ
ディア（ラジオなど）・映像メディア（テレビなど）などがある。

②

…世界中に張りめぐらされたネットワーク（通信網）のことで，パソコンなどを通じて，世
界中の情報を瞬時に得たり，情報を交換したりする手段となる。

③

…情報をうのみにせず，取捨選択して正しく活用する力。

情報モラル
…情報を悪用せず正しく利用・発信していく態度。
　例：インターネット上に

　　▪自分や他人の個人情報を   積極的に公開する ・ 不用意に公開しない ④ 。

　　▪雑誌に掲載されている写真を　

　　　   みんなに教えるために掲載する ・ 著作権があるので載せない ⑤ 。

３
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問 題 演 習
　次の文を読み，下の問に答えなさい。

Ａ　1950年代後半から1960年代の日本は，経済が急速な発展を遂げる（　あ　）の
真っただ中にあった。しかし1970年代前半には，石油危機の影響で物価の上昇や
品不足が起こり，この急速な経済発展も終わりを告げることとなった。
Ｂ　①情報が大きな価値をもち，重要な役割を果たす現代社会では，テレビや新聞な
どの媒体を通じて多くの人々に一度に大量の情報を伝達する（　い　）が大きな役
割を果たしている。
Ｃ　現代は国際化が進み，②政治・経済・文化などの諸分野で地球規模での結びつき
が強まっている。そのような中で，地球規模の問題に対する国際協力が求められ，

③日本政府はさまざまな分野で国際協力を行っている。

⑴　文中の（　あ　）に入れるのに最も適当な語句を書きなさい。

 〔　　　　　　　　　　　　　　　　　　〕
⑵　下線部①のような特色をもつ社会を何といいますか。

 〔　　　　　　　　　　　　　　　　　　〕
⑶　文中の（　い　）に入れるのに最も適当な語句を，次のア～ウの中から１つ選び，
記号を答えなさい。
ア　インターネット　　　イ　マスメディア　　　ウ　ＩＣＴ

 〔　　　　　　　　〕
⑷　下線部②のように，世界の結びつきが強まり一体化する現象を何といいますか。

 〔　　　　　　　　　　　　　　　　　　〕
⑸　下線部③に関連して，国際連合（国連）の活動として行われる平和維持活動の略
称を，アルファベットで書きなさい。

 〔　　　　　　　　　　　　　　　　　　〕
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解 法 の 研 究
　今回は正誤問題の解法を学習します。次の例題を確認し，■解き方のコツ■を読みながら
空欄の適当な語句に○をつけましょう。
　
　インターネットについての説明として適当でないものを，次のア～エの中から１つ選
び，記号で答えなさい。
ア　インターネットを通じて世界中のホームページを閲覧することができる。
イ　インターネットの普及により，個人情報の流出などが問題になっている。
ウ　インターネットはだれでも簡単に使えるので，人々の間に存在していた情報格差が
なくなった。
エ　インターネットを用いると，時間をかけずに広く情報を発信することが可能であ
る。

〔　　　　〕

■解き方のコツ■
⑴問題文の指示を必ず確認します。
→正誤問題では，「適当なもの」「適当でないもの」のどちらを選ぶのか，答の数はいくつか，
などの条件を勘違いしないよう，とくに注意が必要です。 コツ１

⑵この問題では，４つの文の中から，「適当でないもの」を「１つ」見つける必要があります。
→アからエまで「○」か「×」をつけながら検討していきます。判断に迷ったときは「？」
をつけておいて，次の文に進みましょう。 コツ２

ア…インターネットを通じて，世界中のホームページを閲覧して情報を得たり，商品の売買
を行ったりすることができる。→○
イ…インターネットを通じた個人情報の流出などが問題になっており，情報を悪用せず正し
く利用・発信していく【① 情報リテラシー・情報モラル 】が求められている。→○
ウ…コンピュータを使う能力などの違いによって生じる情報格差（デジタル＝ディバイド）
が広がっている。→×
エ…インターネットでは，世界中から情報を得るだけでなく，情報を発信することもできる。
→○
※途中で正解がわかったと思っても，すべての選択肢に目を通す。 コツ３

今回のコツ
コツ１ 正文と誤文のどちらを選ぶのか確認を忘れない！
コツ２ 正誤を判断できたものから○・×をつけていく。
コツ３ すべての選択肢についてチェック！

例題
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書いて確認ワークの解答

１
①　高度経済成長　　　②・③　四日市ぜんそく・イタイイタイ病（順不同）
④　持続可能な社会
２
①　グローバル［化］　　　②　国際分業　　　③　ＮＧＯ
３
①　マスメディア　　　②　インターネット　　　③　情報リテラシー
④　不用意に公開しない　　　⑤　著作権があるので載せない

問題演習の解答

⑴　高度経済成長　　　⑵　情報社会　　　⑶　イ　　　⑷　グローバル化
⑸　ＰＫＯ

解法の研究の解答

ウ
■解き方のコツ■の空欄
①　情報モラル

03CJP3AA-Z1K4-



30分７ 30分
公民：現代の社会
添削問題１

※ここからは『Z Study　解答用紙編』の社会「公民：現代の社会」１枚目にご記入ください。

１
　
　次の文を読み，下の問に答えなさい。 （配点　25）

　現代社会は，情報が大きな価値をもつとともに重要な役割を果たし，さまざまな情
報が私たちのまわりを行き交う①情報社会となっている。情報社会は工業・技術の発
展と，それに伴う交通・通信などの社会資本の整備を前提として成り立つ社会である。
1950年代後半からの約20年間で日本の経済が急速に発達した（　あ　）期には，道路・
鉄道・港湾といった，企業の生産活動を盛んにするための社会資本の整備が優先され
ていた。反面，公園や学校など，住みよい生活環境を構築するための社会資本の整備
は立ちおくれたが，②公害の発生や環境破壊の深刻化に対する反省などにより，近年
は生活関連の社会資本も充実してきた。また，1990年代以降，パソコンや携帯電話
が普及したことにより，③マスメディアから一方的に情報が発信されるだけでなく，
インターネットを通じて個人が情報を発信したり，④世界中から情報を集めたりする
ことが可能になるなど，情報社会のすがたも刻々と変化を遂げている。

⑴　下線部①の「情報社会」について述べた次の文ａ・ｂの正誤の組み合わせとして
正しいものを，下のア～エの中から１つ選び，記号で答えなさい。　（5点）
ａ　情報をうのみにせず，取捨選択して正しく活用する情報モラルが求められてい
る。

ｂ　コンピュータを使う能力によって，情報格差が生じている。
ア　ａ－正　　ｂ－正　　　イ　ａ－正　　ｂ－誤
ウ　ａ－誤　　ｂ－正　　　エ　ａ－誤　　ｂ－誤

⑵　文中の（　あ　）に入れるのに最も適当な語句を書きなさい。　（5点）

⑶　下線部②に関連して，四大公害に直接関係のないものを，次のア～エの中から１
つ選び，記号で答えなさい。　（5点）
ア　水俣病　　　イ　足尾銅山鉱毒　　　ウ　四日市ぜんそく
エ　イタイイタイ病

CJT3A1-S1A1-01
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⑷　下線部③に関連して，「マスメディア」による情報伝達と，情報を受け取る側の
人間がとるべき姿勢についての説明として適当でないものを，次のア～ウの中から
１つ選び，記号で答えなさい。　（5点）
ア　マスメディアが誤った内容の情報を発信することにより，人々が誤った方向
に導かれるという危険性がある。

イ　１つの事象について，メディアによって異なった報道がなされる場合がある
ので，混乱を避けるため単一のメディアから情報を受け取ることが望ましい。

ウ　マスメディアから一方的にもたらされる情報だけに頼らず，自発的に情報収
集につとめるべきである。

⑸　下線部④に関連して，「世界中から情報」を得やすくなり，政治・経済・文化な
どの諸分野で世界の一体化が進んでいます。このような現象を何といいますか。６
字で書きなさい。　（5点）

CJT3A1-S1A1-02
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②▶

①▶

CJT3A1-S1D1

会員番号

解 答 用 紙
この答案の添削有効期限は　　　　　　　　　　です。

QRコードで個別管
理しているため氏名
の記入は不要です。

※解答は、濃く、はっきりとご記入ください。

禁無断転載

1／２枚目

会

社

50点
得
総

／5

1

／5

2

／5

3

／5

４

／5

５

CJT3A1-S1C1

裏面につづく

◀②

◀①

公民：現代の社会
添削問題１

⑴ 　

⑵

⑶ 　

⑷ 　

⑸

-1

-1

0

4

5

0

4

35

ｂは正しい内容ですが，情報モラルは情報
を悪用せず正しく利用していくことなので，
ａは誤りです。

アは正しい内容です。適当でないのはイで，
複数のメディアから情報を得て正しい情報を
見きわめる必要があります。

「現象」が問われています。問題の指示に従い，
６字で「グローバル化」と答えましょう。

経 漢字は正しく書きましょう。
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